

## 循理會恆福（官塘）堂—研經資料（三十三）

## 《使徒行傳》二十四 1~27（《和合本》）

## 經文

徒二十四 1~27

1 過了五天，大祭司亞拿尼亞同幾個長老，和一個辯士帖土羅下來，向巡撫控告保羅。

2 保羅被提了來，帖土羅就告他說：

3 「腓力斯大人，我們因你得以大享太平，並且這一國的弊病，因著你的先見得以更正了；我們隨時隨地滿心感謝不盡。」

4 惟恐多說，你嫌煩絮，只求你寬容聽我們說幾句話。

5 我們看這個人，如同瘟疫一般，是鼓動普天下眾猶太人生亂的，又是拿撒勒教黨裏的一個頭目，

6 連聖殿他也想要污穢；我們把他捉住了。

（有古卷加：要按我們的律法審問，7 不料，千夫長呂西亞前來，甚是強橫，從我們手中把他奪去，吩咐告他的人到你這裏來。）

8 你自己究問他，就可以知道我們告他的一切事了。」

9 羣猶太人也隨著告他說：「事情誠然是這樣。」

10 巡撫點頭叫保羅說話。他就說：「我知道你在這國裏斷事多年，所以我樂意為自己分訴。」

11 你查問就可以知道，從我上耶路撒冷禮拜到今日不過有十二天。

12 他們並沒有看見我在殿裏，或是在會堂裏，或是在城裏，和人辯論，聳動眾人。

13 他們現在所告我的事並不能對你證實了。

14 但有一件事，我向你承認，就是他們所稱為異端的道，我正按著那道事奉我祖宗的神，又信合乎律法的和先知書上一切所記載的，

15 並且靠著神，盼望死人，無論善惡，都要復活，就是他們自己也有這個盼望。

16 我因此自己勉勵，對神對人，常存無虧的良心。

17 過了幾年，我帶著賙濟本國的捐項和供獻的物上去。

18 正獻的時候，他們看見我在殿裏已經潔淨了，並沒有聚眾，也沒有吵嚷，惟有幾個從亞細亞來的猶太人。

19 他們若有告我的事，就應當到你面前來告我。

20 即或不然，這些人若看出我站在公會前，有妄為的地方，他們自己也可以說明。

21 縱然有，也不過一句話，就是我站在他們中間大聲說：『我今日在你們面前受審，是為死人復活的道理。』」

22 腓力斯本是詳細曉得這道，就支吾他們說：「且等千夫長呂西亞下來，我要審斷你們的事。」

23 於是吩咐百夫長看守保羅，並且寬待他，也不攔阻他的親友來供給他。

24 過了幾天，腓力斯和他夫人—猶太的女子土西拉—一同來到，就叫了保羅來，聽他講論信基督耶穌的道。

25 保羅講論公義、節制，和將來的審判。腓力斯甚覺恐懼，說：「你暫且去吧，等我得便再叫你來。」

26 腓力斯又指望保羅送他銀錢，所以屢次叫他來，和他談論。

27 過了兩年，波求·非斯都接了腓力斯的任；腓力斯要討猶太人的喜歡，就留保羅在監裏。

## 觀察

### 1. 何人

- 徒二十四 1：大祭司亞拿尼亞和幾個長老、辯士帖土羅
- 徒二十四 2：保羅
- 徒二十四 3：凱撒利亞的巡撫腓力斯
- 徒二十四 23：百夫長
- 徒二十四 24：腓力斯的夫人，猶太的女子土西拉
- 徒二十四 27：新任巡撫波求・非斯都

### 2. 何時

- 保羅被押往凱撒利亞後。

### 3. 何地

- 凱撒利亞

### 4. 何事

- 保羅被押往凱撒利亞後，巡撫腓力斯開始審理大祭司亞拿尼亞對保羅的控告。

### 5. 何因

- /

### 6. 何法

- 腓力斯因指望保羅送他銀錢，於是故意拖延對保羅的判決，讓他被監禁。

### 7. 何了

- 結果腓力斯卸任後，直至新任巡撫波求・非斯都後，因他想要討好猶太人，便一直留保羅在監裏。

### 8. 重要或重複的用字

- 大祭召和長老（徒二十四 1）：或許這些猶太領袖希望他們在以色列的崇高社會地位能左右案件的最終結果，因為在羅馬的審議中，這種情況屢見不鮮。
- 辯士（徒二十四 1）：即代表律師。
- 「眾猶太人也隨著告他」（徒二十四 9）：「隨著告他」原文是 *synepethento*，是一個軍事用字，意思是「聯合起來攻擊他」。相信作者是想用此字帶出猶太人對保羅的強烈不滿。
- 「從我上耶路撒冷禮拜到今日不過有十二天」（徒二十四 11）：根本徒二十一 27，保羅在耶路撒冷已有 7 天的時間，被捕後的翌日到了公會（徒二十二 30）。收監後的翌日猶太人起誓要殺保羅（徒二十三 12），然後用了 1 天的時間到了凱撒利亞（徒二十三

32)，最後「過了五天」才在腓力斯面前被審問（徒二十四 1）；即最小已過了 15 天。亦有人提出，若視保羅到達耶路撒冷後與雅各見面為首兩天（徒二十一 17~18），在保羅到達凱撒利亞時則剛好是 12 天；但這算法卻和保羅的話有點出入。不過，無論從那種計算方法，重點在於保羅從到達聖殿至今不足以鬧事，且能找到證人證明他是無辜的。

- 「盼望死人，無論善惡，都要復活」（徒二十四 15）：參，約五 28~29；啟二十 12~15

## 9. 經文結構大綱

1. 猶太人對保羅的控告（徒二十四 1~9）
2. 保羅的自辯（徒二十四 10~21）
3. 巡撫把保羅留在監裡（徒二十四 22~27）

## 10. 中心思想

- 本章內容主要圍繞兩個主題：敬拜與得救的信心。保羅在談到上耶路撒冷敬拜時，表明他是按猶太人的虔誠傳統來敬拜：包括施捨、獻祭和潔淨禮。如此敬拜包含一套完全基於聖經的信仰系統，強調死人復活的盼望、在「神和眾人面前」的良心，捍衛他敬拜方式和信仰的純正。

## 循理會恆福（官塘）堂－小組查經（三十三）

### 《使徒行傳》二十四 1~27（《和合本》）

#### 引言

如果有人問你：按照聖經，將來誰會復活？你會怎樣回答呢？

#### 背景

保羅被押往凱撒利亞後，巡撫腓力斯開始審理大祭司亞拿尼亞對保羅的控告。

## 查經問題

### 猶太人對保羅的控告（徒二十四 1~9）

**問題 1：**猶太公會會派了誰參與審訊呢？你認為為什麼要派他們？

**預期答案：**猶太公會派了大祭司亞拿尼亞同幾個長老，和一個辯士帖土羅下來參與審訊。或許這些猶太領袖希望他們在以色列的崇高社會地位能左右案件的最終結果，因為在羅馬的審議中，這種情況屢見不鮮。

**問題 2：**你還記得巡撫腓力斯的處事作風嗎？為什麼辯士帖土羅會這樣感謝他呢？

**預期答案：**腓力斯以高壓手段管治人民，任內曾借助賊匪的力量，謀殺大祭司約拿單。他的暴政被指為是他卸任後 6 年，所爆發的猶太戰爭之導火線。帖土羅以典型的引言作為開始，承認審判官對這事件的權威，在措詞上加以奉承，以贏取歡心和善意。他為猶太人在他的治理下享有的太平表達他們的感激。但事實並非真的是這樣，因為腓力斯曾殘酷地鎮壓了許多暴亂。所以與其說這是胡說八道，倒不如說帖土羅嘗試提醒腓力斯，現時的穩定是透過嚴懲惹事者換來的；而保羅正是惹事者之一，在世界各地煽動叛亂。

**問題 3：**大祭司他們主要控告保羅的是什麼呢？

**預期答案：**據帖土羅所說，保羅作為拿撒勒教黨的領袖，甚至試圖污穢聖殿。從宗教角度來看，這解釋了為何猶太人有如此激烈反應。而從羅馬人的角度來看，這是具有嚴重政治挑釁的叛國罪，如果指控屬實將被判死刑。

**開放問題：**

1. 保羅引發了混亂是客觀事實。如果你是巡撫，你會怎樣處理這案件呢？

### 保羅的自辯（徒二十四 10~21）

**問題 4：**保羅的自辯有什麼重點呢？

**預期答案：**保羅的自辯有以下幾個重點：一，他強調自己是按猶太人的傳統到聖殿敬拜，是一名虔誠的猶太人；二，他並沒有在聖殿鬧事，且因是「近期」（不過十二天）所以仍有人可作證；三，他否定大祭司一伙人對保羅所信的指控，他以「無虧的良心」相信他所信的道是「合乎律法的和先知書上一切所記載的」；四，他因多年不在耶路撒冷，他根本不可能攬出什麼事來。保羅是想指出，猶太公會對他的指控是出於神學／宗教理由而非抵觸了羅馬人的法律。

**開放問題：**

- 「死人復活的道理」其實在猶太公會中也是具爭議的問題，那為何卻能成為控告保羅是異端的指控呢？

**巡撫把保羅留在監裡（徒二十四 22~27）****問題 5：為什麼腓力斯要支吾大祭司和保羅不下判決呢？**

**預期答案：**腓力斯之所以延期審理此案，部分原因是出於他對「道」的了解（雖然作者從沒交代他如何得知），於是乎便想先聽取呂西亞的證詞再作決定。腓力斯無意捲入猶太人內部的紛爭，也無意冤枉一個僅僅因為其神學觀點而被其他猶太人視為異端的人；支吾其詞想必是要拖延時間思考如何審理。

**問題 6：再次收監後，腓力斯怎樣對待保羅？**

**預期答案：**首先，保羅很可能被關在希律王的宮殿裡，這樣他便可被免遭受攻擊。另外，他雖然被收監、被鎖鏈束縛，但他仍有很大程度的自由，沒受到嚴密的監視。保羅亦被允許家人或朋友探望他，當然也包括其他基督徒，他們可以為保羅送來食物和其他生活必需品。

**開放問題：**

- 經文記述，腓力斯和他夫人土西拉聽了保羅「講論信基督耶穌的道」後他甚覺恐懼；你認為他恐懼什麼呢？

**總結**

- 我們看到神對事情的掌權，即使我們被受限制。神沒有忘記我們，即使保羅被囚兩年之久，神的計劃仍然在背後運作中。
- 這段經文也向我們展示該如何傳講神的話語，保羅懂得如何用復活這基本信息向不同的聽眾傳達福音，也不畏懼向人談論神的聖潔。

**反思問題**

來十二 25~29：『<sup>25</sup>你們總要謹慎，不可棄絕那向你們說話的。因為，那些棄絕在地上警戒他們的尚且不能逃罪，何況我們違背那從天上警戒我們的呢？<sup>26</sup>當時他的聲音震動了地，但如今他應許說：『再一次我不單要震動地，還要震動天。』<sup>27</sup>這再一次的話，是指明被震動的，就是受造之物都要挪去，使那不被震動的常存。<sup>28</sup>所以我們既得了不能震動的國，就當感恩，照神所喜悅的，用虔誠、敬畏的心事奉神。<sup>29</sup>因為我們的神乃是烈火。』

以上經文，你會如何向人傳講呢？這會是一段合宜的福音信息嗎？